

2021年06月15日 星期二  
责编:廖喜张  
美编:郭金芳  
校对:曹永亮

十年寒窗磨一剑,今朝出鞘试锋芒!

一年一度的高考落下帷幕,又一批学子走过高考,即将奔赴人生新的旅程。

过来人的脚印,无疑是最具参考性的风向标。“知识改变命运,高考改变人生。”这在上市公司董事长身上也有着淋漓尽致的体现。

根据各种公开资料,记者整理出了唐人神、华锐精密、欧科亿等11家上市株企董事长们高考后的“下一站”。

他们都是从哪些学校(因部分学校经历更名、合并等变革,以下梳理均以最新校名为准)毕业的?他们的求学、工作经历,对刚走过高考的学子们有什么启示?

## 别人家的“好孩子”

不梳理不知道,一梳理吓一跳。

上市株企不但藏龙卧虎,而且学霸扎堆。11位现任董事长中,本科及以上学历的董事长足足有10位,个个都是别人家的“好孩子”。

中南大学是很多学生心目中的圣地。11位董事长中,有4位都是中南大学校友,分别是唐人神董事长陶一山、欧科亿董事长袁美和、华锐精密董事长肖旭凯和株冶集团董事长刘朗明。

陶一山是中南大学管理科学与工程专业毕业,获得博士学位;袁美和是中南大学有色冶金专业毕业,获得本科学位;肖旭凯是中南大学工商管理专业(大专)毕业;刘朗明本科毕业于中南大学有色冶金专业。其中,袁美和和刘朗明既是校友,还是同专业毕业;袁美和和肖旭凯既是校友,又是601(株硬集团)的同事,之后还同在数控刀具领域创业,既是竞争对手,又是行业战友。

另5位学霸董事长中,千金药业党委书记、董事长江端预,毕业于南京大学哲学系;天桥起重董事长龙九文,毕业于武汉大学经济专业;飞鹿股份董事长章卫国,毕业于同济大学铁道车辆专业;时代新材董事长杨军,本科、研究生都就读于青岛科技大学;中车时代电气董事长李东林,本科毕业于西南交通大学。

另2家上市株企中,宏达电子董事长钟若农拥有大专学历,是助理统计师。旗滨集团董事长姚培武拥有本科学历,是会计师。另外,旗滨集团的实控人、前任董事长俞其兵,也是大专学历。这三位董事长虽然在公开资料中无法查询到毕业学校,但在上个世纪80年代的本专科院校毕业,妥妥的也都“能读书、会读书”。

# 上市株企学霸扎堆 9位董事长出身名校

□ 株洲晚报融媒体中心记者 廖喜张



▲千金药业董事长江端预。资料图片



▲华锐精密董事长肖旭凯。记者 廖喜张 摄

## “学无止境”的践行者

“学无止境”,这4个字鞭策着很多国人勤学上进。上市株企的董事长们,也是这4个字的坚定践行者。

很多市民熟悉的唐人神董事长陶一山,在求学中南大学之前,还曾在武汉轻工大学求学,是该校88级毕业生。2015年,在母校武汉轻工大学时,陶一山曾提醒学弟学妹们:“年轻人要成长就必须心怀梦想,心存感激,肩负责任,善于学习,勤于悟行,努力践行‘苦其心志,劳其筋骨’的成长路径。”

专注于数控刀具行业的欧科亿董事长袁美和,早年毕业于湖南工业大学冶金工程学院(原株洲冶金工业学校)粉末冶金专业,后在中南大学深造。同样扎根数控刀具行业的华锐精密董

事长肖旭凯,自中南大学工商管理专业(大专)毕业后,还曾就读于中央党校企业管理专业(本科),并在清华大学经管学院高级管理人员培训项目结业。

株冶集团董事长刘朗明,本科自中南大学毕业后,又在昆明理工大学有色冶金专业获得了硕士学位。时代新材董事长杨军,在青岛科技大学(原青岛化工学院)获得高分子成型加工专业硕士学位后,又考上了华南理工大学材料学院材料加工工程专业,获得博士学位;中车时代电气董事长李东林,在西南交通大学获电力牵引与传动控制专业学士学位后,在湖南大学获得管理科学与工程硕士学位。

把握一切能提升的机会,董事长们个个都在努力。

## “乐读善思”的掌门人

乐读善思日日新,腹有诗书气自华。这些董事长们,既有实业家的干练,也有文化人的儒雅,其中不少董事长还有“儒帅”之称。

千金药业掌门人江端预,是典型的“儒帅”。毕业于南京大学哲学系的他,温文尔雅,谈笑风趣,被员工亲切地称为“老江”。“老江”可不简单,“千金”的司歌,企业文化的体系,“迎新晚会”的相声小品,他信手拈来。

为了让更多员工提高经营能力,他还开辟《唐宋名诗中的理》《中华烹饪与企业经营》等一系列讲座,进行深入浅出的讲述。其独创的“千金经营法式”,更是获得全国企业管理创新成果奖。

和千金药业一路之隔的唐人神,也拥有一位儒帅掌门人。陶一山好读书,善写诗,公司展厅内就有他写的诗词。商人身份叠加文化人视角的他,还把在经营企业过程中的经验作了进一步的提升,著有《顾客价值营销管理》《企业文化价值杠杆论》《“一厚四能”竞争力的锤炼》等作品。同时,还经常带领员工开展集体学习,被誉为文化商人。

华锐精密董事长肖旭凯也常在书本中汲取力量。他常挂在嘴边的一句话是:“我们做不来华为的拼命硬干,但可以做到埋头苦干。”

这句话原句出自鲁迅的文章《中国人失掉自信力了吗?》,其中说:“我们从古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人。”这是肖旭凯最喜欢的一篇文章,志存高远的他,希望“通过埋头苦干,推动数控刀具国产替代”。

## 知多点

### 1 7位董事长专业对口

在公开个人专业的9位董事长中,职业和专业高度相关联的有7位,全都是“术有专攻”“一而而专”的典型。

例如,株冶集团董事长刘朗明、欧科亿董事长袁美和学的都是有色冶金专业,飞鹿股份董事长章卫国是铁道车辆专业毕业,时代新材董事长杨军是华南理工大学材料加工工程专业的高材生。

职业跨度最大的,当属“老江”江端预,从哲学系到医药行业。但看看其过往经历就能发现,他先后供职于央企、政府机关、金融机构、上市公司,多年的管理领域专攻,也让他在执掌千金药业更加得心应手。另外,哲学系的熏陶也增添了他的“儒帅”气质。

### 2 6位董事长先后创业

创业和奋斗是时代的主旋律,很多学子都有创业梦想。事实上,陶一山、袁美和、章卫国等6位董事长都是创业出身。

例如,唐人神董事长陶一山1988年就开始创业,从5万元流动资金起家,将一个名不见经传的小厂发展成为了中国制造业500强,名列中国饲料前十强、中国肉类前十一强。

飞鹿股份董事长章卫国大学毕业后,先后在原南车株洲车辆厂、飞鹿实业工作。2004年,飞鹿实业主辅分离,改制为民营企业,章卫国带领一帮人开始了新的尝试,后成功在创业板上市,成为轨道交通涂料第一股。

# 为了一句承诺 她坚持照顾丧子邻居11年



本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 肖捷)“我的邻居照顾了我们老两口十几年,我打心底感谢她!”近日,一位老人辗转通过村委会干部找到记者说。

6月11日,记者来到荷塘区明照街道东园村贺家组的老人家中,进一步了解她的口中的这个好党员、好邻居、好“女儿”。

## 好邻居 “别担心,以后我给你们做女儿”

老人名叫潘美林,今年68岁,丈夫唐自成,今年73岁,他们住在东园村一栋自建的二层小楼里。“我们每月有1600元的养老金,有医保,吃的是自己种的蔬菜,经济上没什么困难。”潘美林老人说,11年前,巨大的孤独差

点让她失去活下去的勇气。

原来,2010年5月10日,老人的大儿子得重病去世后,在外里。“我们每月有1600元的养老金,有医保,吃的是自己种的蔬菜,经济上没什么困难。”潘美林老人说,11年前,巨大的孤独差

好,平时几乎不出门,生活很孤寂。为了防止老人想不开,天天都有人在跟前陪着。

“想想你的小孙子,为了他也要好好活着。”隔壁邻居郭利平在那时对老人这样说,“别担心,以后我给你们做女儿。”

## 好“女儿” 近五十年的老邻居亲如一家人

从那时起的11年里,郭利平兑现了自己的承诺,成了潘美林最信任的“女儿”。平时,老人叫郭利平,都是叫“毛毛”,一有事就找“毛毛”,从不用客气。

平日里,郭利平家里做好了

吃的菜,会给“美姨”家送一碗。水果、日用品,“美姨”家少了什么,郭利平都惦记着,过年过节送保健品。每次赶集,她都要拉着他们一起赶集。潘美林身体不太好,有高血压、心脏病、冠心病,去年就住了

四次院,每次都是郭利平和丈夫开车送到医院去,连外出旅游带礼物,也是自己的妈妈、婆婆、“美姨”每人一份,一视同仁。

距离不到五米,相处近五十年的两家人,如今亲如一家。

## 好党员 “我走不动了,就让儿子照顾邻居”

一提起“毛毛”,潘美林就笑得很开心,满口称赞。但因为不想张扬,郭利平婉拒了记者当面采访的要求,只通过电话表达了自己的想法。

“没什么好宣传的,我对美姨他们好,只是换位思考。远亲不如近邻,我是打心底把他们当做自己的亲人。老人年龄越来越大了,只要在能力范围内我都会尽力照顾,让他们的晚年开心一

点。”她告诉记者,她承诺过的,就一定要做到,如果有一天她走不动了,就让自己儿子照顾,“从小我就教育儿子,要像对待奶奶一样对待她。”

郭利平今年45岁,龙头铺人,丈夫是承包红白喜事宴席的厨师,她跟着打下手,有个儿子在外地参军。受她的言传身教,“儿子都习惯了,一说送菜送东西,儿子就知道是送给邻居家的。”

在思想上,郭利平还积极向党组织靠拢。去年,写了两次入党申请书的她终于心想事成,光荣加入了中国共产党。

谈到入党的事,郭利平说:“我没读过什么书,但是从小被教育没有共产党就没有新中国,总觉得党员和解放军一样都是很神圣的,他们做的都是好人好事,所以我想入党,跟着党做好事。”

# “爱心理发店”义务为老人理发3年



▲唐志军团队在为老人理发。言博成供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 邹怡敏 通讯员 言博成)6月8日早上,设在潞口区中央时代广场的“爱心理发店”就开始忙碌起来,店主唐志军和他的员工正在为5名老人理发,只见他们动作

利落娴熟,梳头、剪发一气呵成。每月8日,唐志军都会带着他的团队在这里免费为老人理发,这一行动他们坚持了3年。

唐志军今年39岁,从事理发行业已有19年,目前在潞口开了

一家理发店。“我们理发店周边的老人有些是空巢老人,我想为他们做点什么,让他们开心。”唐志军说,3年前,他在店里给员工开会时,提出了“爱心理发”的设想,这一设想得到所有员工支持,于是,他便决定将每月8日定为“爱心理发日”,免费为周边老人理发。

“他们态度好,服务好,手艺也好。”市民陈建伟每月的这一天都会来此等候,享受免费理发的服务。

“我没有别的什么特长,就用理发这门手艺为社会尽一份绵薄之力。”唐志军说,经常给老人剪头发聊聊天,就像看到自己的爷爷一样,每次剪完都很开心,很有成就感。

如今,每月8日这天免费理发,已成为唐志军与老人们之间的约定。在他带动下,周边理发店及身边好友纷纷加入到这支爱心队伍中来。

2021年06月15日 星期二  
责编:沈勇跃  
美编:郭金芳  
校对:曹韵红



## 医生多看一眼 发现小伙身体大隐患

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 杨凌凌 通讯员 阳婷婷)只是因为人群中多看了你一眼,再也未能忘掉你容颜……歌手王菲的这首《传奇》广为传唱。但想不到,在现实中这样的剧情也在上演。这一次,是医生和患者之间的故事。

家住芦淞区的张先生今年27岁,春节后跳槽到新单位。入职前,张先生来到株洲市三三一医院做入职体检。

在超声科,尽管来检查的病人很多,但主任胡志敏还是耐心地查看检查单。轮到张先生做检查,若干数据显现在电脑屏幕上,出于职业习惯,胡志敏多看了屏幕一眼,而就是这一眼,让他渐渐地眉头紧锁,问道:“帅哥,你最近有没有身体不舒服?肚子有没有痛?”

这一问,倒把张先生问懵了。“这个……没有注意过。”要不您先坐下,我帮你再仔细做个检查。”胡志敏说。

经过详细问诊和检查,种种迹象让医生觉得,张先生可能得了消化道肿瘤。接下来,经过一系列检查,张先生最后确诊得了印戒细胞癌。

印戒细胞癌的癌细胞能产生大量黏液而不分泌于细胞外,因而癌细胞呈球形,同时细胞核被挤压到细胞一侧,癌细胞形如戒指,故因此得名。这个癌症是高度恶性肿瘤之一,具有侵袭力强,病程进展快,恶性程度高的特点。

市三三一医院消化内科的医生表示,不止印戒细胞癌、胃癌,基本上所有的消化道癌症早期并无明显症状,表现与普通胃炎差不多,时常被忽略,近年来随着生活方式的改变,这种疾病年轻化趋势明显。在及时的治疗下,张先生目前的病情稳定。

“体检一定要重视。”医生说,像张先生这种情况,多亏参加了体检,不然,后果不堪设想。而且,如果没有胡医生的细心负责,依靠自己的专业判断,及时发现隐患,张先生今后将带着一个巨大安全隐患生活,随时可能危及生命安全。

医生指出,一般肿瘤有规律可循的,我们可以遵循以下三点建议:若父母或上一代有明显遗传史的,下一代应尽早做相关的筛查;若父母无明显遗传史的,平时生活习惯不规律,到了一定的年纪,也要尽早去筛查;即使没有遗传史,生活上也比较规律的,但是临床症状出来后,也应及时去医院就诊。